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La mai bine de nouă decenii de la debutul 

cercetărilor arheologice în 1924, Capidava  

(com. Topalu, jud. Constanţa) reprezintă astăzi 

una dintre cele mai cunoscute, intens cercetate și 

masiv păstrate cetăţi ale Dobrogei antice. Alături 

de Istros (Histria) – vechea colonie milesiană din 

Pontul Stâng care dăinuie până în sec. VII p.Chr. – 

sau Tropaeum Traiani (Adamclisi), acolo unde Traian 

obţine o răsunătoare victorie împotriva dacilor 

și aliaţilor acestora în iarna lui 101-102, construind 

mai apoi un oraș și un monument comemorativ, 

Capidava poate fi considerată, prin specificul său 

eminamente militar, drept cetatea iconică pentru 

secţiunea dobrogeană a limesului Dunării de Jos. 

Pentru o atare poziţionare pledează amploarea 

curtinelor și detaliile constructive ale turnurilor 

în formă de potcoavă, evantai sau bastioanele 

rectangulare puternice, succesiunea stratigrafică 

quasi-milenară (între secolele al II-lea și al XI-lea), 

bogăţia tematică a descoperirilor arheologice, nu 

în ultimul rând frumuseţea locului, ascuns într-un 

cot împădurit al fluviului. Reprezentanţi străluciţi 

din mai multe generaţii de arheologi, istorici și 

istorici de artă, arhitecţi, restauratori s-au format 

aici; literatura arheologică rezultată din cercetarea 

sitului, de la primele inscripţii publicate de Grigore 

Tocilescu în ultima parte a sec. XIX și până astăzi, 

este una impresionantă, reflectând direct durata, 

complexitatea și amploarea cercetării. 

Fortificația este situată la o distanță egală – de 18.000 

paşi (adică 27 km) – de Axiopolis (dealul Hinog, lângă 

Cernavodă) spre sud şi de Carsium (Hârşova) spre 

nord, în marginea satului care poartă din nou numele 

antic al locului. În epocă otomană este consemnat 

aici un sat de graniță care mărturisește implicit asupra 

existenței unor ruine vizibile (Kalakioi). 

Toponimul getic inițial confirmă nu doar existența, 

dar şi însemnătatea locuirii preromane. Fără să fi fost 

identificată în teren (și posibil rasă din temelii prin 

chiar ridicarea primului castru roman), Capidava getică 

se va fi bucurat de o poziție strategică privilegiată, 

jucând un rol important pentru contactele dintre geții 

dobrogeni şi cei din Câmpia Munteană. Aici localiza 

Vasile Pârvan sediul nefericitului dinast dobrogean 

Dapyx, conducător local dispărut în confruntările din 

28 î.Hr. cu proconsulul Macedoniei - Marcus Licinius 

Crassus, despre care ne povestește Cassius Dio 

(Istoria romană, LI, 26, 1-4). 

 

Atestarea fortificației romane inițiale şi a aşezării civile 

în curs de urbanizare de mai târziu o aflăm în mai 

multe surse literare antice şi apoi bizantine, cuprinse 

între secolele al III-lea şi al X-lea: Itinerarium Antonini 

Augusti - Capidava; Calidava pe Tabula Peutingeriana; 

Cappidava sau Capidapa la Geograful ravennat 

din sec. VII; Capidava în Notitia Dignitatum (Or., 

XXXIX, 13); în sfârşit, Καπίδαβα în Synecdemos-ul lui 

Hierokles, dar şi într-una dintre scrierile împăratului 

bizantin Constantin (al VII-lea) Porphyrogenetos (De 

thematibus, 47, 15). 

DUPĂ APROAPE UN SECOL DE 
CERCETĂRI ARHEOLOGICE. CAPIDAVA, 
CETATEA DE LA COTUL DUNĂRII

TERRITORIUM CAPIDAVENSE (PLAN IOAN C. OPRIȘ)
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Capidava romană se înscrie într-o serie generică de 

castre şi fortificații ridicate la începutul secolului al 

II-lea p.Chr., când împăratul Traian iniția în contextul 

războaielor daco-romane un amplu program defensiv 

care înseamnă în fapt organizarea deplină a limes-ului 

dunărean. Construit cel mai probabil de vexillationes 

ale legiunilor XI Claudia pia fidelis şi din V Macedonica, 

castrul situat pe malul drept al fluviului a fost amplasat 

pe un pinten de stâncă înalt, ce conferea avantajul 

unei poziții strategice naturale, în apropierea vadului 

de trecere a fluviului. La Capidava îşi vor afla succesiv 

sediul garnizoanei, de-a lungul epocii Principatului, 

două trupe aduse din spațiul germanic al Imperiului: 

cohors I Ubiorum şi cohors I Germanorum civium 

Romanorum. Prima va părăsi garnizoana devreme, în 

contextul războiului dacic al lui Traian evocat mai sus, 

cât despre cea de-a doua se crede că va rămâne aici 

până cândva în cursul secolului al III-lea p.Chr.  

 

Castrul de epocă traianee a fost dotat şi cu o instalație 

portuară, magazii şi alte anexe pe terasele superioare, 

cu terme – băi publice – în afara zidurilor de incintă, 

spre sud-est. Acestea din urmă deserveau mai întâi pe 

militari, dar și populația civilă care locuiește în jurul cetății 

sau în teritoriul acesteia. Dublul rol, militar şi comercial 

al Capidavei, reiese şi din mențiunile epigrafice ale unui 

conductor, iar apoi a unui procurator care se ocupau 

sau chiar funcționau pe lângă biroul vamal din cetate 

(statio pentru publicum portorium Illyrici). De aici trupa 

încartiruită în garnizoană, în colaborare cu subunități 

ale flotei moesice, controla din punct de vedere militar 

artera fluvială, deopotrivă cu un teritoriu întins din 

barbaricum; tot de aici, prin punctul de vamă (statio), 

care își perpetuează funcția până în epoca Dominatului, 

vor fi dirijate fluxurile comerciale îndreptate spre lumea 

barbară din Câmpia de la nordul fluviului. 

Tot la Capidava este semnalat și un beneficiar 

consular, subofițer însărcinat cu întreținerea drumului 

strategic de limes și asigurarea ordinii publice 

locale. Spre est şi nord-est de cetate se întindea 

cimitirul tumular cu morminte de incinerație, cu 

inventare bogate, iar mai spre sud, un cimitir plan, 

cu morminte mai modest garnisite. Capidava epocii 

Principatului (sec. II-III p.Chr.) reprezintă sediul 

administrativ al unui întins şi bogat territorium agricol 

dobrogean, fapt atestat epigrafic prin inscripțiile 

care amintesc numeroşi vici (sate) şi magistri ai 

acestora, divinități agreste şi proprietari bogați ai 

unor villae rusticae. Lângă puternica comunitate 

locală din aşezarea civilă dezvoltată în jurul castrului, 

formată din autohtoni, veterani, cetățeni romani, 

aflăm (fenomenul este specific secolului al III-lea) un 

număr important de alți greco-romani. 

 

Din Capidava începuturilor, cea din secolul al II-lea 

p.Chr., rămân astăzi urmele unuia dintre turnurile porții 

principale și prima fază a termelor militare, ridicate în 

aceeași vreme la răsărit de cetate. Modelul constructiv 

al turnului amintit – patrulater și cu ziduri mai subțiri la 

interior decât cel dinspre front – este specific castrelor 

din piatră ale trupelor auxiliare din epocă, iar analogiile 

în Dacia sunt de găsit, bunăoară, la Gherla, Gilău, Ilișua 

sau Brețcu. Identificat încă de Grigore Florescu între 

1928-1936, turnul a putut fi cercetat cu mult mai mare 

rigoare în 2015. Cât despre poziția porții pe care o 

flanca, orientată spre necropolă, totodată spre băi și 

așezată pe latura scurtă a castrului, în singura direcție 

cu adevărat vulnerabilă, putem regăsi aici suficiente 

argumente pentru a indica în întreg ansamblul defensiv 

discutat porta praetoria a castrului auxiliar. 

 

Fortificația traianee inițială, reparată probabil după 

raidul devastator al costobocilor consemnat de 

sursele literare în anul 170, va fi refăcută din temelii 

(a fundamentis) abia în a doua jumătate a secolului 

următor, după încheierea cumplitului bellum 

Scythicum. Cetatea fusese, alături de mai toate 

orașele dobrogene, grav afectată de atacurile 

gotice de la mijlocul secolului al III-lea. Grigore 

Florescu presupunea (iar unele epigrafe mai noi 

sau mai vechi par să îi dea dreptate) că refacerea 

generală (faza II) este de plasat în vremea împăraților 

Aurelian sau Probus (270-275, respectiv 276-282), 

poate prelungindu-se în epoca marilor reforme 

administrativ-militare şi mai ales a reconstrucției 

sistemului de fortificații de pe Dunăre din vremea lui 

Dioclețian (284-305). Cetatea cea nouă, ridicată într-o 

tehnică îngrijită, păstra forma şi probabil îndeaproape 

dimensiunile fortificației inițiale – un patrulater cu 

laturile lungi de la NV spre SE şi care măsura 127 

x 105 m. Cu reparații succesive în cursul secolelor 

următoare (fazele constructive III-IV), ocazionate de 

distrugerile atribuite goților sau hunilor din secolele 

IV-V p.Chr., noua cetate va dăinui până la începutul 

secolului al VII-lea (ultima monedă datează din 

anul 614). Potrivit informațiilor numismatice de dată 

recentă, putem observa cum în primii ani din cel 

de-al doilea deceniu al veacului al VII-lea cetățile 

de pe limesul dunărean sunt abandonate, pe rând, 

sub presiunea trecerii slavilor în spațiul balcanic și a 

războiului dus de Heraclius cu perșii în Orient. 

Din perspectivă literară sau epigrafică, pentru epoca 

Dominatului aflăm noi atestări ale cetății în Notitia 

Dignitatum (lista demnităților militare şi civile din 

partea răsăriteană a Imperiului), ca sediu al unei unități 

de cavalerie (cuneus equitum Solensium), după 

ce, alte două monumente epigrafice menționează 

că aici staționaseră şi equites scutarii, vexillatio 

Capidavensium. Fără a dispune pentru moment de 

informații despre statutul municipal al Capidavei în 

epoca Principatului, aflăm mai târziu cetatea amintită 

între cele 15 oraşe ale provinciei în Ghidul de călătorie 

al lui Hierocles, în cursul secolului al VI-lea, iar apoi în 

Notitia Episcopatuum, unde figurează drept centru 

episcopal subordonat mitropoliei Tomisului, în cursul 

aceluiaşi secol. Cercetările arheologice intra muros, 

concentrate mai ales asupra straturilor medio-

bizantine (sec. IX-XI) şi romano-bizantine (sec. V-VII), 

confirmă pentru epoca Dominatului o viață înfloritoare 

a cetății, care dispune de clădiri cu rol administrativ-

militar sau de insule de locuire civilă. Alături de 

acestea din urmă, o biserică care nu impresionează 

prin dimensiuni, ci prin elemente de arhitectură şi 

de amenajare interioară excepționale, confirmă rolul 

major al centrului episcopal în apărarea credinței 

creştine pe frontiera dunăreană a Imperiului şi poate 

chiar în difuziunea sa în barbaricum. 

 

CAPIDAVA – PROPUNERE RECONSTITUIRE A TURNURILOR ȘI INCINTELOR (ÎN PRIM PLAN TURNUL DE COLȚ NR. 2). DAN ȘTEFAN (2009)

CAPIDAVA – ETAPELE CONSTRUCTIVE HORREUM (PLAN IOAN C. OPRIȘ)

Faza I - sec. IV p.Chr

Faza II - sec. IV - V p.Chr

Faza III - sec. VI p.Chr

https://biblioteca-digitala.ro



10 11LIMES / Nr. 3 / 2018 LIMES / Nr. 3 / 2018

Depunerile arheologice ulterioare fazei constructive 

IV – adică ultima fază romană – sunt mult mai târzii: 

după o întrerupere de două secole, locuirea se va 

relua în cea mai mare parte a întinderii cetății de altă 

dată. Astfel, începând cu sec. IX p.Chr., Capidava este 

reintegrată sistemului defensiv danubian, iar noua 

locuire de bordeie, precară în comparație cu epocile 

anterioare, va adăposti în secolul al XI-lea comunitatea 

de stratiotai (grăniceri) bizantini. La jumătatea aceluiași 

secol așezarea este definitiv abandonată. Ipotezele 

existente se concentrează asupra a două momente 

încărcate de dramatism: atacul pecenegilor din anul 

1046 sau marea migrație a uzilor din 1064 curmă 

aproape un mileniu de istorie la Capidava. Zidurile 

cetății urmează în secolul al XI-lea traseul incintei 

romane târzii şi romano-bizantine și constituie în fapt 

o supraînălțare din piatră cu pământ şi de proastă 

calitate a celor romane, durabile, din zidărie de piatră 

cu mortar. Conturul noii cetăți este dublat în această 

ultimă fază de un şanț de apărare, ale cărui urme pot fi 

regăsite în distrugerea parțială a turnurilor fazelor III-IV.  

Fortificația de epocă romană, romano-bizantină şi 

bizantină de la Capidava reprezintă pentru cercetarea 

modernă unul dintre cele mai intens cercetate, 

complexe din punct de vedere stratigrafic, dar şi bine 

conservate obiective din întreaga Dobroge. Cercetarea 

arheologică la Capidava, începută în 1924 de profesorul 

Grigore Florescu, fost bursier al Şcolii Române de la 

Roma şi unul dintre cei mai străluciți discipoli ai lui Vasile 

Pârvan, a fost continuată apoi de către fiul acestuia, 

Radu Florescu (între 1960-2003). Ea a generat în timp o 

bibliografie ştiințifică excepțională a sitului, concretizată 

în paginile a numeroase monografii, volume de 

popularizare, albume, studii şi articole de specialitate sau 

rapoarte de săpătură. Începând din 2004, coordonarea 

ştiințifică a şantierului arheologic de la Capidava este 

asigurată de Ioan C. Opriş, conferențiar la Universitatea 

din Bucureşti, sprijinit de un colectiv care numără 

specialiști consacrați de la Muzeul de Istorie Națională 

și Arheologie Constanța, Muzeul Național de Istorie 

a României, Institutul de Arheologie Vasile Pârvan al 

Academiei Române din București, Universitatea „Lucian 

Blaga” și Muzeul Național Brukenthal din Sibiu.

ZIDUL DE INCINTĂ ŞI TURNURILE INTERMEDIARE. 
Zidul apare robust şi masiv – lat de 2-2,5 m – şi nici 

o dată mai scund decât 2,50 m, în schimb în unele 

locuri atingând chiar 6 m înălțime (în secțiunea unde 

se întâlnesc turnul de colț nr. 2 şi curtina C). Este 

compus din unsprezece curtine (porțiuni intermediare 

între turnuri) şi nouă turnuri, care urmăresc aproape 

5/8 din perimetrul cetății. Zidul este construit în opus 

ciclopaeum, cu două fețe (paramenți) – apareiați în 

asize de câte circa 60 cm, între care a fost turnat un 

miez – emplecton – format din pietre neregulate 

înecate în mortar de var cu nisip. La curtine, paramenții 

sunt din bolovani de carieră – opus incertum – iar aici 

se disting trei faze de construcție; la turnuri paramentul 

exterior este totdeauna din blocuri mari, în unele cazuri 

monumente – funerare dar şi inscripții, fragmente 

de statui sau blocuri mari de parament de la edificii 

monumentale - refolosite ca material de construcție, 

în refaceri grăbite. La colțurile cetății sunt amplasate 

simetric mari turnuri în sfert de cerc (evantai), cu o pilă 

masivă centrală la interior; gangurile boltite de acces 

erau din cărămidă şi au fost documentate arheologic 

până la naşterea bolților. Pe latura de nord-est, între 

turnurile de colț şi cel central patrulater, se mai păstrează 

resturile foarte joase a încă două turnuri intermediare (3 

şi 5), în formă de U (potcoavă); în 2015 a fost descoperit 

un al treilea turn asemănător (nr. 9), la jumătatea curtinei 

G, în imediata apropiere a porții principale de sud. Cu 

prilejul primei refaceri a zidului de incintă – începutul 

celei de a doua faze romane târzii – aceste turnuri mici, 

în formă de potcoavă, au fost abandonate și retezate la 

nivelul primelor asize din elevație. 

TURNUL NR. 1 ŞI POTERNA DE PE LATURA SA DE SV.  
Dispus pe latura de nord-vest a cetății, turnul 1 are, pe 

latura lui de sud-vest o poartă mică – poternă – cu 

deschiderea arcuită – arc de cărămizi (din care s-a 

documentat arheologic doar nașterea arcului); se 

închidea cu o uşă din blăni solide de lemn, zăvorâtă 

cu un drug de lemn masiv ce luneca într-un canal 

orizontal amenajat în grosimea zidului şi se fixa într-un 

locaş din şpaletul opus al ancadramentului porții. În 

interior, turnul are două pile masive centrale, simetrice 

ce susțineau un planşeu din şarpantă, asemănător 

situației din turnul 4. În peretele de sud-est al turnului, 

colinear cu curtinele A şi B, se distinge întreruperea 

zidăriei, acolo unde se făcea accesul spre cetate, pe o 

scară de lemn. Cândva, în secolele V-VI, poterna este 

blocată cu un zid de piatră cu pământ, într-un moment 

în care turnul este colmatat la interior, ceea ce naște 

întrebări asupra funcționării acestuia în această vreme. 

Despre cele două turnuri patrulatere ale Capidavei (de 

tip phrourion) știm că adăposteau la partea superioară 

platforme de artilerie cu baterii de ballistae, care 

țineau la distanță atacatorii pentru cele două laturi 

pe care fuseseră ridicate. Asemenea turnuri masive 

patrulatere reprezintă elemente defensive specifice 

arhitecturii militare de pe frontiera Dunării de Jos, fiind 

cunoscute în Moesia Secunda și, mai ales, în provincia 

Scythia. Apoi, chiar unele componente metalice 

specifice (bucșe) și mai ales numeroasele proiectile de 

piatră găsite în afara sau în cuprinsul cetății constituie 

argumentele funcționării reale a acestor ballistae la 

până la cca 300-450 m distanță de zidurile Capidavei. 

PLAN GENERAL SEC. IV-VII P.CHR. (IOAN C. OPRIȘ)

COLȚUL DE NORD AL CETĂȚII, TURNUL NR. 2 ȘI BISERICA DIN SEC. VI P.CHR. (PLAN ARH. A. SION)
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BISERICA DIN COLŢUL DE NORD AL CETĂŢII  
este unicul edificiu de cult creştin descoperit 

până acum la Capidava. Prin caracteristicile sale 

planimetrice, biserica datează din prima jumătate a 

secolului al VI-lea p.Chr. şi a fost direct inspirată de 

arhitectura religioasă din spațiul syro-palestinian. 

Ridicarea sa în cel mai înalt şi totodată cel mai vizibil 

punct din întreaga cetate suprapune un edificiu 

mai vechi şi mai modest ca dimensiuni, construit 

spre sfârşitul secolului al IV-lea, posibil cu aceeaşi 

destinație. Biserica era dotată cu o singură navă şi 

cu absidă semicirculară, dar nu pare să fi dispus de 

narthex sau de vreo compartimentare interioară în 

naos. Dimensiunile sale exterioare sunt de 8.40 m x 

18.20 m (pe axul orientat ENE), iar zidurile perimetrale 

au grosimea de 1-1.30 m. Către NNV, i-a fost adosată 

altă mică construcție: o încăpere-anexă din stânga 

altarului care ar putea constitui una dintre cele două 

anexe specifice liturghiei în Orient (diaconicon şi 

prothesis), fie cu funcție de baptisterium. În zona 

centrală a absidei, în altar, a fost identificată o mică 

„criptă” sau mai degrabă „lăcaș” pentru moaște (lat. 

loculus, gr. enkainion), sub pavaj, amenajată din zidărie 

de mortar şi cărămidă. Ea reproducea la scară redusă 

planul bisericii şi în mod sigur adăpostea cutia cu 

moaştele unui martir, conform obiceiului răspândit în 

epocă, dar a fost golită încă în antichitate. 

Potrivit informațiilor numismatice, clădirea a funcționat 

în secolul al VI-lea (cel puțin) până în momentul în care 

cetatea este în întregime afectată de un atac barbar, 

poate în jurul anilor 576-578 d.Hr., când se cunosc 

mari atacuri ale slavilor în provinciile Scythia, Moesia 

Secunda şi Dacia Ripensis. Momentul distrugerii ar 

putea fi plasat și în timpul marelui atac din anii 580 

asupra Capidavei, când și biserica este posibil să fi fost 

iremediabil afectată, ori cel mai mai târziu la începutul 

secolului al VII-lea, când garnizoana este retrasă din 

cetate. În interiorul spațiului bisericii au fost săpate mai 

târziu cinci bordeie medio-bizantine (secolele IX-XI 

p.Chr.), ceea ce înseamnă că la vremea respectivă 

vechiul edificiu de cult îşi pierduse destinația de 

spațiu sacru, fiind de multă vreme năruit. În stadiul 

actual al cercetărilor nu se poate preciza dacă 

această biserică reprezintă biserica episcopală din 

sec. VI sau doar un simplu edificiu religios parohial, 

de cartier. Notăm doar distribuirea planimetrică cu 

mare parcimonie a acestui edificiu în colțul de nord al 

cetății, valorificând maximal spațiul urban, iar analogia 

cea mai bună pentru această strategie o aflăm tot în 

provincia noastră, la Dinogetia. Descoperiri creştine 

excepționale din această vreme sunt două ampullae 

sau eulogiae (gr. eulogia = binecuvântare sau obiect 

binecuvântat). Acestea sunt mici recipiente din lut, 

în care pelerinii aduceau apă sfințită sau mir de la 

renumite sanctuare ale vremii - al Sf. Mina de la Karm-

Abu-Mina, în Egipt, ori Biserica Sf. Ioan de la Efes etc.).  

„CORPUL DE GARDĂ” DIN SECTORUL DE SUD  
AL CETĂŢII (SECTORUL III).  
Edificiul reprezintă, prin dimensiuni şi deschidere, cea 

mai impunătoare construcție romană la Capidava. 

Săpăturile începute încă din 1943, reluate între 1987-1993, 

au identificat o clădire de plan bazilical, cu trei faze 

constructive în imediata apropiere a porții principale (de 

sud) a cetății, adosat curtinei H a acesteia. Dimensiunile 

sunt de 32 x 23 m (împreună cu porticul aferent și numai 

32 x 18,75 m doar pentru edificiul bazilical propriu zis). 

La interiorul acestuia au fost identificate două rânduri 

de câte 7 pile, cu rol de susținere a acoperişului; alte 

şase pile au fost adosate zidului de incintă. Porticul era 

dotat şi el cu pile de zidărie, uşurând accesul spre strada 

principală a cetății. În primele două faze de funcționare 

(sec. IV, sec. IV-V), edificiul a fost acoperit unitar, cu 

o şarpantă masivă, sprijinită pe zidurile perimetrale 

şi pe pilele din cele două şiruri interioare, ca şi pe 

pilele porticului exterior. Această şarpantă susținea o 

învelitoare de țigle cu dublă pantă şi gabluri pe laturile 

scurte. În această etapă, funcția edificiului era, probabil, 

de antrepozit - horreum (poate horreum frumentarium 

cu suspensurae pentru ventilarea cerealelor). A doua 

fază marchează şi o refacere parțială (concomitent 

reconstrucției curtinei H a cetății, la sfârșitul sec. V), când 

sunt amenajate şi trepte pentru acces la drumul de 

strajă. A treia fază constructivă înseamnă modificarea 

sensibilă a planului (sec. VI), prin amenajarea unei 

curți interioare deschise, locuirea desfăşurându-se 

doar în navele laterale. Acestea sunt compartimentate 

cu ziduri uşoare de chirpic, pentru locuire, respectiv 

într-un corp de magazii. Funcția edificiului pare să fi 

fost aceea de antrepozit şi eventual cazarmă, în uzul 

garnizoanei de limitanei. Porticul este, în această etapă 

constructivă, transformat într-un spațiu închis şi adâncit 

(pivnițe-depozit), prin construirea de ziduri de piatră cu 

pământ între pilele lui. Pe baza materialului numismatic, 

s-a putut stabili încetarea utilizării edificiului în timpul 

atacurilor barbare din ultima parte a secolului al VI-lea, 

spre sfârşitul domniei lui Iustin II (565-578 p.Chr.) sau în 

vremea succesorilor săi, Tiberius II Constantin (578-582) 

şi Mauricius Tiberius (582-602 p.Chr.). Este foarte posibil 

ca acest moment dramatic să fi coincis cu cel în care 

a fost distrusă biserica din colțul de nord al cetății, iar 

coroborarea materialului numismatic pare să indice 

prima parte din deceniul 580. 

PRINCIPIA - COMANDAMENTUL ABSIDAT  
DIN SECTORUL VII AL CETĂŢII.  
Imediat lângă „Corpul de gardă” se află un edificiu 

din care nu se mai păstra până de curând la suprafața 

solului decât un zid longitudinal, orientat NV-SE şi al 

cărui capăt nu fusese în întregime surprins înspre NV. 

Un alt mic zid transversal, dar care continua la nivelul 

fundațiilor, a fost surprins cu prilejul săpării bordeielor 

medio-bizantine din sectorul VII, atunci când a mai 

apărut şi o jumătate de absidă care închidea edificiul 

spre SE. Săpăturile din 1957 au mai evidențiat şi 

laturile fundațiilor a două pile, baze ale unor stâlpi 

de susținere a acoperișului, aliniați în cea mai mare 

compartimentare, pe lungimea edificiului.  

 

Edificiul, a cărui cercetare sistematică a reînceput în 

2013, măsura 26 x 16 m și era compus din două mari 

compartimente. Astfel, notăm o încăpere dispusă 

transversal şi închisă spre SE de o absidă, iar spre NV 

de un zid plin în care era amenajat un acces, ale cărui 

urme nu s-au mai păstrat, către al doilea compartiment: 

o sală trinavată. Această a doua sală trinavată cuprindea 

– ca detaliu arhitectural – bazele a 9-12 stâlpi care 

susțineau suprastructura. Aşadar, un tribunal şi o 

bazilică militară, constituind împreună comandamentul 

castelului roman târziu. Potrivit lui Radu Florescu, tipul 

acesta de comandament este cunoscut în faza romană 

târzie a castrului Drobeta, dar şi în cetatea subordonată 

Capidavei, cea de la Ulmetum (Pantelimonul de Sus). 

Mai notăm o analogie apropiată la Iatrus (Krivina), în 

Moesia Secunda. Același Radu Florescu credea că, 

odată cu creştinarea oficială, comandamentul va fi 

îndeplinit (temporar) şi funcția de bazilică creştină; 

această ipoteză nu a putut fi confirmată de către 

cercetările recente. Edificiul a fost în mare parte distrus 

(latura sa dinspre Dunăre) de alunecarea de soluri de 

la începutul sec. VII p.Chr. şi de amenajarea în terase a 

bordeielor medio-bizantine din zonă. 

TURNUL DE POARTĂ NR. 7.  
POARTA DE SUD A CETĂŢII.  
O particularitate a Capidavei este poarta mare flancată 

cu un unic turn pe partea dreaptă. Deschiderea singurei 

porți directe este de 2.5 m, adică standardul antic 

pentru trecerea unui car, suficientă, dar şi mai uşor de 

apărat. Această poartă conduce vizitatorul spre interiorul 

fortificației, fiind probabil reamenajată exact pe locul 

unde funcționase porta decumana a castrului inițial.  

Dispoziția neobişnuită cu un singur turn care flanchează 

poarta se datorează poziției speciale a fortificației, 

apărate la exterior de un şanț triplu şi care lăsa posibil 

accesul doar dinspre colțul de ESE al cetății.  

În interiorul turnului au apărut urmele primei faze 

constructive a Capidavei, câteva resturi de zidărie 

aparținând unui turn de poartă din castrul original, 

la baza turnului 7 roman târziu. Turnul porții de sud 

(principală) de la Capidava – așa cum au relevat 

spectaculoasele săpături arheologice din 2015 – 

după această primă fază (datată în sec. II-III p. Chr.), 

înseamnă alte trei turnuri și tot atâtea faze constructive 

ale porții în secole IV-VI p. Chr., fidele mai mult sau mai 

puțin unuia și aceluiași plan. Fiecare fază dintre cele 

târzii este suprapusă de următoarea pe cel puțin trei 

din cele patru laturi.  

 

Pe scurt, prima fază constructivă datează din sec. II – 

prima jum. a sec. III și este dezafectată de marile invazii 

gotice de la jumătatea sec. III. Faza II datează din a doua 

jumătate a sec. III – domnia lui Diocletianus (284-305), 

înglobând resturile turnului anterior și dispunând de 

un parament mult mai amplu. Fazele III și IV urmează 

sau amplifică limitele celei anterioare, fiind de datat 

în sec. IV, respectiv în a doua jumătate a sec. V, ultima 

antrenând deodată și refacerea curtinei H.

SECTORUL DE EST.  
Reluate în anul 1975 şi continuând până astăzi, 

cercetările au dus la descoperirea mai multor 

construcții bogate şi resturi de barăci romane 

suprapuse şi parțial folosite drept fundații pentru 

construcțiile din perioada romano-bizantină. Aceste 

barăci (contubernia) țineau seama planimetric de 

rețeaua stradală existentă şi aveau, probabil, formă 

dreptunghiulară, cu laturile paralele zidului de incintă 

al cetății. De remarcat este și destinația rezidențială 

a zonei: două dintre locuințele descoperite dispun 

de băi domestice, pentru care au fost descoperite 

suspensurae din cărămidă și praefurnia. Descoperirile 

cunoscute la V de via principalis, înspre Dunăre, au 

în schimb rol oficial: „Corpul de Gardă” (cel mai mare 

ansamblu arhitectural al cetății romane identificat până 

acum), edificiul absidat - principia, care slujeşte drept 

comandament militar, ori, în sfârşit, clădirea cuprinsă 

între curtinele H-I-J pe terasa dinspre Dunăre, aflată în 

curs de cercetare.

ȘTAMPILĂ TEGULARĂ LEG(IO) XI CL(AUDIA) P(IA) F(IDELIS) ÎN TABULA 
ANSATA SPECIFICĂ EPOCII LUI TRAIAN. DUPĂ M. ZAHARIADE.
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TERMELE CASTRULUI DE LA CAPIDAVA  
(SEC. II-III P.CHR.).  
Termele au fost construite în afara cetății în aceeași 

vreme cu fortificația romană inițială, în zona 

cunoscută sub numele de sectorul X – zona de 

necropolă plană şi tumulară a cetății de la Capidava, 

situată la E şi SE de cetate. 

 

Materialul de construcție utilizat, cărămida romană, 

poartă ştampilele legiunilor V Macedonica (LEG V 

MAC) şi XI Claudia pia fidelis (LEG XI C PF, LEG XI CL). 

Refaceri constructive cu modificări de plan, cuprinzând 

transformarea unei încăperi cu hipocaust în bazin de 

apă rece (rezervor), sunt atestate în cursul secolelor 

II-III, ultima fiind de epocă severică, așa cum atestă și 

ștampilele legiunii XI Claudia Ant(oniniana). Existența 

ansamblului se încheie către mijlocul sec. III p.Chr., 

poate cu prilejul marelui cutremur din anul 239 sau în 

urma atacurilor gotice amintite mai sus. Spațiul în care 

au fost ridicate termele militare ale castrului traianic 

a fost folosit în perioada romano-bizantină şi medio-

bizantină pentru extinderea necropolei plane, dar şi 

ca areal de locuire sau pentru extragerea pământului 

galben în aceeași perioadă romană târzie 

 

Termele cuprind cel puțin două (dacă nu trei) faze 

constructive şi se prezintă ca o construcție izolată la o 

distanță de cca 100 m SE de amplasamentul castrului 

propriu zis, posedând toate trăsăturile caracteristice 

unui edificiu termal – hipocaust, praefurnia, gropi de 

cenuşă, bazine de apă rece şi piscine, toate păstrate 

până cu puțin deasupra nivelului de călcare interior. Se 

adaugă aducția de apă şi canalul de evacuare, fără a 

mai aminti vestigiile unei construcții ulterioare cu portic 

din faza a IV-a de locuire romană târzie şi romano-

bizantină (a căror existență a fost deja evocată mai sus).

PORTUL CETĂŢII.  
Încă de la început cetatea a fost prevăzută cu o instalație 

portuară proprie. Acesta a funcționat în epoca romană 

până în sec. VII, iar apoi sub bizantini în sec. X-XI. Instalația 

cuprindea un cheu jos (la apă), magazii şi alte anexe, 

pe terasa imediat superioară. Acest cheu simplu, dispus 

paralel cursului Dunării (orientat SE-NV), deservea stația 

flotei militare (Classis Flavia Moesica), cu baza principală 

la Noviodunum (Isaccea), fiind utilizat, deopotrivă, pentru 

scopuri comerciale (după cum arătam mai sus, Capidava 

avea atestată şi o statio de vamă). Cheul se prezintă sub 

forma unei bare de zidărie cu mortar hidraulic, lungă 

de peste 51 m şi lată de 2.50 m, paralelă cu țărmul, ale 

cărei capete sprijină pe doi pinteni de stâncă; zidul era în 

antichitate permanent scăldat de apa fluviului. Legătura 

între port şi cetate, care trebuie să se fi făcut pe o poartă 

specială, situată pe flancul dinspre Dunăre al cetății, este 

astăzi ireparabil distrusă. Aceste evenimente dramatice 

s-au petrecut recent, mai precis la începutul sec. XX. 

Atunci întreaga parte de V a cetății a fost literalmente 

aruncată în aer, în perioada exploatării industriale a 

masivului de calcar care îi asigura poziția dominantă. 

Importanța descoperirii este una excepțională: Capidava, 

are, pentru moment, singura instalație de acest gen şi 

una bine păstrată pentru întreg sectorul dobrogean 

al limesului moesic. Instalații portuare mult mai ample, 

bine cunoscute din sursele literare sau epigrafice, parțial 

arheologic (Axiopolis, Carsium, Troesmis, Noviodunum, 

Halmyris), nu au supraviețuit sau nu au fost încă cercetate 

arheologic.

AŞEZAREA MEDIOBIZANTINĂ DE BORDEIE  
(SEC. IX-XI).  
Din secolul IX p.Chr. Capidava renaște. O primă 

așezare de bordeie deasupra ruinelor vechii cetăți 

romane va cunoaște înflorirea în cadrul sistemului 

defensiv dunărean, mai întâi sub dominația țaratului 

bulgar. Apoi incinta va fi refăcută perimetral și extinsă 

după întoarcerea bizantinilor la Dunăre, sub Ioan 

Tzimiskes. Se poate vorbi, pe bună dreptate, despre 

o adevărată înflorire, siguranță politică și chiar despre 

o explozie demografică în primele decenii ale 

noului mileniu, în vremea lui Vasile II Bulgarochtonul. 

Fenomenul a putut fi documentat arheologic și la 

Dinogetia-Garvăn, atât pentru spațiul apărat de ziduri, 

cât și extra muros, la sud și vest de cetate. 

 

Capidava se alătură celorlalte fortificații cunoscute 

din thema Paradunavon, când alături de Dorostolon 

și Păcuiul lui Soare apărarea fluviului de către bizantini 

se face în cetățile de la Axiopolis, Carsium, Beroe, 

Troesmis, Arrubium, Dinogetia ori Noviodunum. 

Această fază istorică a fost denumită generic 

mediobizantină. Stratiotai (grăniceri) vor străjui 

frontiera Bizanțului la Capidava până spre cea de-a 

doua jumătate a secolului XI, când cetatea de la cotul 

Dunării este definitiv abandonată, cu ocazia unei 

invazii violente atribuite pecenegilor (Patzinakitai) sau 

uzilor (în 1036, 1046 sau, în sfârșit, poate din anul 1064).  

În interiorul cetății, cele mai frecvente vestigii aparțin 

stratului superior medio-bizantin şi constau din 

gropi de bordeie. Densitatea vestigiilor de bordeie 

este foarte mare (7 niveluri distincte), populația 

aglomerându-se acum la adăpostul zidurilor: deci, 

aşezarea fortificată medio-bizantină a fost de şase 

ori distrusă şi reconstruită, dar la reconstruire nu s-a 

mai ținut seama nici de amplasamentul şi nici de 

forma şi dimensiunile gropilor mai vechi, astupate de 

dărâmături, ci au fost săpate gropi noi. Şapte niveluri 

de bordeie pentru cei 250 de ani prezumați a fi durat 

aşezarea fortificată medio-bizantină ne indică un 

interval dintre o construcție/distrugere şi alta cam de 

o generație. Se poate admite o medie de 150-200 

locuințe pe fiecare nivel, adică cca 700-1000 locuitori, 

pentru o suprafață de cca 1,5 ha. 

 

Bordeiele comportă particularități constructive. 

Acestea sunt compuse dintr-o groapă patrulateră, 

adâncită în dărâmăturile cetății romano-bizantine, 

stabilizarea pereților fiind realizată cu piatră sau lemn, 

iar acoperirea bordeiului cu o învelitoare uşoară de 

stuf sau paie. La colțurile gropii, dar şi în centrul a două 

dintre laturile paralele bordeiului, pari groşi de lemn 

susțineau grinda de culme şi cosoroabele, pe care 

sprijineau căpriori lungi de cel puțin trei metri şi destul 

de deşi. În interior au putut fi surprinse mai multe tipuri 

de amenajări (sobe şi cuptoare de pâine, gropi de 

bucate, lavițe etc.).  

 

Dacă impresionantul efort constructiv roman 

presupune zidărie cu mortar și parament fățuit din 

calcar local de bună calitate, cu blocuri fasonate 

în carieră în tehnica opus quadratum, locuirea 

de bordeie căptușite cu piatră de la Capidava 

„valorifică” exclusiv materialul de la clădirile din 

straturile arheologice inferioare, pe care le tulbură 

semnificativ. Această alăturare exprimă poate cel mai 

sugestiv diferențele frapante atunci când încercăm 

să comparăm în interiorul aceluiași sit nivelul de 

dezvoltare tehnologică, forța economică, militară sau 

organizatorică și, nu în ultimul rând, prioritățile absolute 

ale romanilor și bizantinilor de mai târziu. 
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